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LA RECIPROQUE

Lunelotte et la réciprogue mysiérieuse

Au fil de la B.D

y

o

L’insomnie

Une question stimulante pour démarrer "apprentissage de la logique :
« Tous les théorémes admettent-ils une réciproque vraic 7» ou
« Existe-t-il des theéorémes dont la réciproque est fausse 7 ». Ces
questions sont celles d’¢léves de 47

Dans chacun des veux de Lunelotte sont respectivement codées en
rouge les hypotheéses, et en vert la conclusion du Théoréme du cercle
cireonscrit a un triangle rectangle.

Réveil et premiére lecon

Petit dialogue en guise de prelude logique.

1- « Pour avoir des tartines il faut sc lever »

2- «Si on ne sc leve pas. alors on n'a pas de tartines » (cela est
logique... méme sans connaitre la contraposée qui sera étudice dans le
second volume)

3- « 81 Je me léve. alors )'ai des tartines » : La bulle rouge de cette
réplique signale une affirmation logiquement fausse par rapport a ce
qui précede.

4- « Cela (se lever) ne suffit pas (pour avoir des tartines )» Les fiches
A6 et A10 permettent de revenir en temps voulu sur ces reépliques ¢t de
les analyser au niveau de leur construction logique.

Lunelotte, quant a clle, n'a sans doute pas pris réellement conscience
que la réciproque de "assertion 1 {ci-dessus) du Professeur Pythaclide
tail faussc.

« J'al avalé deux tartincs et vous trois. Combicn cn avons-nous avalé
au total 4 nous deux 7 » ;. Les tartines sont un prétexte pour introduire a
un travail sur hypothéses/conclusion (cf fiche AS) ../

{...et 3 une formalisation algébrique de la question : «siX=2etY =3,
alors X + Y = 3 ». La réciproque de cette assertion est fausse.

Les répliques de Lunclotte fournissent 1"occasion de parler des contre-
exemples. La fiche AY est consacrée a cc theme.

Introduction du symbole « = » dans ce contexte algébrique. La fiche
A6 définit 'implication logique ot la fléche d'imphication « = » de
maniére élémentaire. Au programme du lyvcée, hors programme du
collége, la fliche d'implication cst utilisée ici dans un but pedagogigue
et didactique, comme un logo visuel.

On peut stipuler 4 la classe que son écriture par I'¢léve est jusqu’a '

nouvel ordre strictement soumise a Iautorité du professeur et hors de
propos dans les devoiwrs. Ce qui dexpérience nc souléve pas de
difficulté et prépare les apprentissages ultérieurs,

Om peul faire illustrer
de cette fagon tous les
théorémes de géomd-
trie éludids, Cetle vi-
sualisalion  sysléma-
tigue  constitue  une
mde pédagogique ap-
priéviable.

Bien souvent, la logi-
que naturelle ne cor-
respond pas & Ia Lo-
gique mathématique !
of les développements
de ce livret et Darticle
de P Wiernsrewsk:
dans PLOT n® 66 de
mars 94,

A propes de aptitude
A raisonner  logique-
ment, on b aves
profit les pages 173 4
177 de P. Lévy dans
lLes  Technologies de
mtelligence,  Points
Sciences, Sewil 1990

Le bouleversement de
Lunelotte  peut  étre
I'eceasion  d’aboerder
avec la  classe la
question de « " obsta-
cle épistémologigue »

et d'évoquer les pha-
ses  de régression
intellectuclles  surve-
nant dans les appren-
lissages.
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p.12 Variations sur les réciproques

Introduction dc la notation abstraitc - « (A) = (B) », apphication de
cette formalisation au théoréme de Pythagore, ainsi qu'a sa
réciproque. Ce théoréme constituc un premier exemple d’implication 4
contenu géométrigue dont la réciproque est vraic,

Introduction de « (A) <= (Bi» ct illustration par le demi-tour de
Lunclotte qui court dams ue sens - = puls dans {autre : <=, tout en
¢nongant le théoréme du cercle circonscrit a un triangle rectangle (autre
exemple d’équivalence 4 contenu géométngue). La fiche A7 peut ici
étre étudiée avec profit.
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Mise en scéne par le
monvement {kinesthe-
sique) de la notion
déquivalence.

\ A

CT,,L
M‘

|*M-‘~

p.13 Etou Ou?

s @r
L"“'”;S:.l -F";J :

\\”?"i‘ﬁ

On part cette fois-ct d’unc situation mathématique, la résolution de
I’équation X * = 9. pour introduire la problématique du et et du ou. cf
fiche Al.

En langage courant, on dira que « les solutions de I'équation X~ =9
sont 3 ¢t - 3 » Mathématiquement, ceci sera formalisé par « les
solutions de I"équation X * =9 sont X = 3 ou X = - 3 ». Cette dernicre
formulation prépare la résolution des inégquations el |'écmiture des
ensembles solutions cn langage ensembliste.

L’éléve ne saisira pas sur le champ le bien fondé de ces subtilités de
langage . mais la bossc impromptue de Lunclotte, associcc a sa
carapace, vont fournir au Professcur Pythachde le déwcloppement
attendu : le et ¢t lc ou mathématiques sont définis et associés aux
schémas ensemblistes de 'intersection et de la véunion (cf fiche A2) ..

../ figurés par les animaux a bosses et /ou carapaccs.

p.14

L"équation initiale X * = 9 fournit enfin un exemple d’équivalence 3
teneur algébrique, également formalis¢ a ['aide de « < ». cf fiche A7.
La fiche A8 peut ici étre étudiée pour la notion de caractérisation d’un
ensemble

Demnier rebondissement de la séquence : Dallusion au classique
« fromage et dessert » suggére au Professeur Pythaclide une nouvelle
équivalence algébrique qui correspond a la négation de la précédente
(et & la propriété non (A ou B) = (non A) et (non B) étudice dans la
fiche B2 du volumc 2). Les fiches A3 et A4 du volume 1 font travailler
sur ces thémes du et et du on ct de la nésation.
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Une bonne mailrise du
el ¢l du ou cst om-
dispensable. Fn  Ter-
minale, étude  des
Probabililcs révele
souvenl que leur usage
n'esl  pas  doming,
Dol 'importance de
définir ces notions dés
le college.
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p.20
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« Mousse-Seulement Si »

La séguence culinaire permet d’introduire le vocabulaire de la
condition nécessaire ¢t dc la condition suffisante. (cf fiche A10)
Lunelotte a manifestement la téte ailleurs.

Exemplc d’une condition nécessaire -mais non suffisante pour faire une
mousse au chocolat- ; les ocufs. Exemple d'une condition suffisante -
mais non nécessaire pour faire une mousse au chocolat - : le contenu du
panier.

Ceci rejoint également la problématique de Uexercice 3 de la fiche A9.

Formalisation progressive du coneret vers |"abstrait.

Premicr stadc : emploi des fléches d'implication et du symbole
d équivalence pour les exemples culinaires.

Second stade : introduction en paralléle d*assertions matheématiques ct
d’exemples « zoo-logiques »

On peut faire observer les branches des lmettes du Professeur
Pythachde.

Sonvent, les images
mentales  de  éléve
différent besucoup de
celles du professeur !

Lin mathématiques, un
test est unc condition
nEcessaive Mais  now
suffisante pour quiune
propriété soil vraic,
(ams1 en est-il de la
preuve par 9.dans Jes
opérations  arithméti-
ques clémentaires).

Un critére st une
condition  safiisante
mais mon  nécessaire
PO (UuUne propridic
sl vraie,

Troisiéme stade : formalisation mathématique abstraite « (A) <> (B} » S

. E - - g L T guelgd din
(déja introduite p.12), emplol du « si et seulement si », du « il suffit et e “__“+F pifs
> . +ravailler, qu'il
il faut i n:qm:n_qe p:'s

nen plus | ¥

[."admonestation du Professeur Pythaclide a Lunclotte @ « 51 quelqu’un
nc veut pas travailler, qu’il ne mange pas non plus » pourra étrc
utilement analysée a 'aide de la contraposée défimic dans le volume 2 ;
elle fourmit ici un exemple coneret de condition nécessaire ; clle peut b
aussi introduire a la problématique de la fiche Al1 e
Des multiples sur Radiogone
Cette derniére séquence du volume 1 de Logigue sans bossc exploite los
multiples d'entiers naturels pour revenir une fois encore
- sur le vocabulaire et les notions liés a I'implication logique :

condition suffisante,

[ A3a3ab ., d2ezes

condition nécessaire,

- sur la question dé la réciprogque

{raisonngment erroné de Lunclotte, of bulle rouge)

ek de 2 .-

Keﬁ- dene multiple de 3, dely

¢l & cc propos, sur 'usage du contre-exemple.,
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